8.1生命可以永恒吗

	课题：第8课 探问生命    第一框 生命可以永恒吗

	教学对象：七年级
	课时：1课时

	提供者：沈苏甜
	单位：湖塘桥初级中学

	一、教学内容分析（简要说明课题、学习内容、这节课的价值）

	本课是人教版2016年7月版《道德与法治》教材七年级上册第8课《探问生命》第一框的内容。本框内容是第四单元生命的思考的开篇，其主要目的是为了让学生正确的对待生命，形成对生命的正确的态度和理念，为后面理解生命意义，珍惜守护生命做好铺垫。

	二、教学目标

	情感态度和价值观目标：感悟生命来之不易，生命是不可逆的、短暂的，珍爱生命，热爱生命。知道在生命的接续和人类精神文明的发展中自己应该担当的使命，树立责任意识。
能力目标：尝试用辩证的思维理解生命有时尽，生命有接续。进一步提升自己全面、辩证分析问题的能力。
3.知识目标：懂得生命来之不易，生命是独特的、不可逆的和短暂的。理解个人生命在接续中担当使命，是精神文明的传承与接续。

	三、学习者特征分析（说明学习者学习起点，以及学生的学习风格）

	初中学生身心发展尚未成熟，且抽象思辨能力较弱，在一定程度上未能理解生命的意义，不能正确看待生命存在的价值。

	四、教学策略选择与设计（说明本课题设计的基本理念、主要采用的教学与活动策略）

	基本理念：教师以各种学习理论和教学理论为基础，依据教学对象的特点和自己的教学理念、风格，运用系统的观点和方法，遵循教学过程的基本规律，对教学活动进行的规划、安排与决策。1.发挥学生的主体作用  2.构建师生平等、互动、合作的课堂  3.发挥评价促进发展的功能  主要教学策略：讲授法、情境教学法

	五、教学重点及难点（指出重难点及确定重难点的依据）

	教学重点、难点：了解生命发展的规律，感激生命，热爱生命。个人生命在接续中担当使命，是精神文明的传承与接续。
确定依据：课程标准要求、教材要求和学生发展需求

	六、教学过程（说明教学的环节、具体的师生活动及其设计意图）

	教师活动
	学生活动
	设计意图

	“感悟生命故事”

导入：

师：同学们，如果现在站在你们面前的不是程老师了，而是阿拉丁神灯里的精灵，你们会想实现什么愿望？

师：而要实现这些愿望的重要条件就是要活着。提到生命这个词，我想大家都是再熟悉不过的。但是将生命上升到哲学的高度，也许很多同学都会表示疑惑和不解。我们现在能够理解的生命，就是真实存在的生命体。关于“生命”这个话题，从古至今都是备受哲学家所关注的。从19世纪开始，西方哲学界产生了许多反对自然主义和理性主义的声音，从而形成了生命哲学。传统的自然主义哲学认为，生命是实体，是简单的身体运动，因而生命是短暂的，转瞬即逝的。而另外一位法国的大哲学家柏格森则将将生命比作一条永流不息的意识长河，即“意识流”，生命的本质在于它总是川流不息。

那么，请大家从你的理解出发，想一想你会更支持哪个哲学流派的观点呢？

师（小结）：大家对生命都有自己的思考，也初步具有一定的思辨性。其实生命就如同哲学一样，它无时无刻都存在你的身边，却有常常会让你有所思考。那么到底生命是什么，生命能否永恒？我们一起来学习新的一课，生命可以永恒吗？

“体悟生命不易”

师：课的开始，让我们带着对生命的思索，穿越时空，来到上世纪50年代的美国旧金山。

出示主人公史蒂夫·乔布斯人生经历一

1955年，一个可爱的小男孩出生了。但他的出生并未让他的父母感到欣喜。时年，小男孩的父母都还只是大学生，男孩的母亲未婚先孕，只能将他送往儿童福利中心。等待被收养的过程是漫长的，没有人愿意收养一位男孩。最后，幸运的是，一对蓝领的工人夫妇保罗·乔布斯和克拉拉收养了他，并为他取名为史蒂夫·乔布斯。


	生回答：略


	思辨的哲学问题，充分调动学生思考，引入主题“生命可以永恒吗”。

	师：你怎样看待小乔布斯的这段出生经历？你对生命的诞生有所了解吗？

师：一个生命的诞生在无数的偶然性中产生的，而一个生命的存在同时也是幸运的。因为，如果生命存在的任意一个环节出了错，那么，生命就消失了。所以，从这个意义上说，我们会认为，生命来之不易，就算生活给了你许多的磨难，也不要轻易放弃生的希望。

出示主人公史蒂夫·乔布斯人生经历二

师：时光的脚步向前迈进，我们遇见了童年的乔布斯。

在乔布斯记忆中，他的童年时快乐的。回忆童年，他在书中写到：我告诉丽莎我是被领养的，她说这意思就是你的生父生母不要你了。唔，这简直是晴天霹雳。我哭着跑回家问我的父母，他们让我坐下，说不是这样的，你是我们精心挑选的。他生活在旧金山硅谷，养成了叛逆、不拘一格的个性。他从大学退学，游历各国，修研佛学，再回归科技，创办科技。事实证明，他确实是不同于他人的.

师：你怎样看待乔布斯养父母这句话的用意？你怎样理解乔布斯的成长经历？

师：我们说每个人都是不同的，除了我们的生活经历、成长经历是独特的以外。我们还有哪些是独特的啊？

师：是的，生命是神奇的，因为它让每个人都是独特的，每个人都有不同的人生道路，每个人的生命都不可替代。

	生回答：出生坎坷。一个生命的诞生需要孕育的过程。

生回答：为了保护乔布斯幼小的心灵。

生回答：父母无私的爱。

生：人生道路不同于别人。

生：容貌。

生：基因。


	

	出示主人公史蒂夫·乔布斯人生经历三

师

（眨眼间，时光飞逝到了70年代。）

1976年，对于乔布斯来说是意义非凡的一年，对世界来说也同样是特殊的一年。这一年，年仅21岁的乔布斯与26岁的沃兹在乔布斯家的车库里成立苹果公司。从创立苹果公司起，他缔造了麦金塔计算机、iPad、iPod、iTunes Store、iPhone等知名的数字产品。从青年到中年，他变革了计算机领域，抓住移动与互联网联合的契机，创新了手机。然而，正当经受过磨难与挫折的乔布斯准备在iPad领域创造更大革新的时候，他的生命戛然而止了。
师：（2011年，乔布斯因胰腺癌去世，年仅56岁，正是可以在事业上取得更大辉煌的时候，他却永远离开了）面对乔布斯的一生，对你有何启发？
师：是的，生命是短暂的。前两天我在网上有一个帖子，帖子的标题是“如果乔布斯还活着，那iPhone8一定是这样的”。然而我们说这样的愿望能够实现吗？

师：是的，生命无法逆转。当事情的结果不尽如意的时候，我们常常会发出感叹。比如，“要是能重来，我一定会这样做，或不那样做”。而我们每个人都无法抗拒生命发展的自然规律。死亡是人生不可避免的归宿，它让我们感激生命的获得。我们能做的就是从容面对生命的位未知，更加热爱生命。

师：（第一部分小结）因此，我们说，生命从个人和身体的角度上来说，它是无法永恒的，生命有时尽。

“追逐生命脚步”
师：时间不会因为某个生命的结束而停止，但生命的神奇就在于你会发现它悄悄的留下了痕迹。


	生1：生命短暂，要把握当下。

生2：要珍惜时间。

生3：要关注自己的健康。

生：不能（为什么不能？）

生：因为乔布斯的生命已经停止了，生命是不能重来的。（是的，生命是不能重来的。）


	

	出示主人公史蒂夫·乔布斯人生经历四

师：（尽管乔布斯的生命已经消失了。但是，我们会发现，他的影响却始终没有停止。）

2011年，在乔布斯去世后，苹果公司副总裁蒂姆·库克接任CEO。同年，iPhone4s发布。此后，一系列的苹果科技产品继续问世，技术不断革新，始终走在世界领先的水平。不仅如此，苹果公司的企业文化，创新理念也得以延续和发扬，同时也对世界科技发展产生了重要的影响

。

师：你如何理解苹果公司继续存在的意义？

师：是的，尽管个体身体的生命无法延续，但从社会关系和精神生命的角度上说，一个乔布斯的逝去，会有无数的“乔布斯”出现。他曾经说过这样一句话“我活着，就是为了改变世界”。他的这句话同时也是苹果的企业文化。一个真正意义的精神生命，不会随着个体生命的逝去而消失。从这个角度上，我们认为生命是可以延续的。

师：如果人类文明得以延续需要文字和史书典籍作为载体一样，那精神生命的延续需要什么凭借或载体吗？我们来看几组图片，请大家猜一猜图片中的人物分别是谁。

（普通课：出示明星孩子与明星父母的照片）

（公开课：让学生课前提供自己小时候的照片与自己父母的照片）

师：请大家想一想，为什么我们能从孩子的脸上辨别出他的父母是谁呢？

师：是的，我们说尽管每个个体的生命是有限的，但是从血脉传承的角度上说，一个一个的生命点滴传承，却汇聚成了整个人类生命的延续。因此，我们说从人类生命的角度上说，生命是有接续的。

	生：是乔布斯意志和生命的延续。

生：是林志颖和Kimi；

生：是陈小春和Jasper；

生：是赵薇和小四月。

生：因为孩子和父母有着同一遗传基因。


	

	七、板书设计（本节课的主板书）
“生命是否永恒”

师：最后，回到我们最开始的哲学问题，再请同学们来谈一谈生命是否能够永恒？

师：（总结）生命可以永恒吗？

有时尽           有接续

个人/身体        人类/精神

全面发展的看待生命

准确定位、积极传承、担当使命

“我与生命有约”（课后作业）

 莎士比亚关于生命有过这样一段话：“不管饕餮的时间怎样吞噬着一切,我们要在这一息尚存的时候,努力博取我们的声誉,使时间的镰刀不能伤害我们。”

请大家以三行诗的形式写一写你对生命的感悟。



